

郸城县“医养结合”让老人健康乐享晚年

本报讯(记者徐松 通讯员侯同廷)6月23日,记者从郸城县卫健委了解到,该县以县域紧密型医共体建设为抓手,全面推进“医养结合”工作,让20多万名老年人健康乐享晚年。

郸城县有137万人,其中,60岁及以上老年人20.8万人,全县目前拥有养老机构35所。郸城县委、县政府将“医养结合”工作作为改善民生的重要内容,纳入郸城经济社会发展规划和“十四五”卫生健康事业发展规划,成立由主管副县长任组长,县政协副主席、县卫健委主任任常务副组长的老龄工作委员会。该县全力打造城市15分钟、农村40分钟“医养结合”服务圈,形成规模适宜、功能互补、安全便捷的健康“医养结合”网络。

该县探索公建公营、公建民营、民建公助等模式,支持社会力量兴办“医养结合”养老服务机构。政府采取“以奖代补”的形式,给予新型养老机构5万元至10万元奖励。县卫健委顺利申请河南省“医养结合”示范项目补助资金。2021年,郸城县人民医院新区和郸城宏斌“医养结合”养老院申报医养结合示范项目单位,分别领取补助资金1344万元和241万元。2022年,郸城县大爱医养院申报“医养结合”服务能力提升项目,领取补助资金230万元。目前,郸城县人民医院“医养结合”示范项目已基本完成建设,建成5层康复公寓两栋、9层养老公寓3栋,设置床位1200张,其中,医院床位400张,养老床位800张,护理型床位占比

79.75%,配套广场、绿化、污水处理等,近期投入使用。

该县所有基层医疗卫生机构或“医养结合”机构均可作为片区内老年人提供基本医疗和公共卫生服务,开展健康管理、家庭病床、上门巡诊、医疗护理、安宁疗护、随访管理等服务,推广中医药适宜技术产品和服务。为老年人建立健康档案,每年进行一次免费体检,提供健康咨询服务,老年人健康服务率83.6%。全县建立111个家庭医生签约团队,家庭医生1370人,实行扁平化和网格化管理,实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级健康管理格局,通过优质服务,鼓励居家老人与家庭医生建立签约服务关系,为居家老人提供健康档案管理、

健康教育、家庭病床、社区护理等基本医疗卫生服务。

全县6家二级及以上综合性医院均开设老年医学科,常年提供志愿服务,为行动不便老年人就医提供帮助,郸城县中心医院“互联网+护理服务”项目正式上线,市民通过“指尖一点”,在微信公众号“护士到家”程序上下单,就能预约护士上门,在家享受安全、便捷、专业、优质的护理服务,为出行不便的老年人架起一座便捷的“桥梁”。

截至目前,该县建成的46个社区养老服务中心,均有完善的老年文化娱乐活动场所,并与各自周边的卫生所签订医疗服务协议,满足老年人就医需求。②25

县妇幼保健院获批“省级联盟分中心”



本报讯(记者徐松 通讯员王意豪文)6月10日,郸城县妇幼保健院麻醉科、疼痛科主任时庆祥受邀参加“河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心”成立大会暨2023年豫港脊柱侧弯及相关疾病诊疗与运动康复公益学术论坛(第七期),并代表医院捧回获批的“河南省脊柱侧弯康复诊疗联盟分中心”牌匾(如图)。

该院被郑州大学第五附属医院康复医学院、香港理工大学工程学院生物医学工程系联合授予“豫港脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联合研究中心(科学研究基地)”“儿童脊柱侧弯康复诊疗示范基地”。

根据流行病学统计,青少年特发性脊柱侧弯会影响青少年的身体姿态、心理健康和脏器官功能,并可

能会进一步引起背部疼痛、身体协调性下降等。为了更好地实现脊柱侧弯的早发现、早干预、早治疗,郑州大学第五附属医院依托其脊柱外科、康复科、康复医学工程等优势资源,成立河南省脊柱侧弯康复诊疗中心,与全省120多家医疗机构联合成立了“河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心”。

郸城县妇幼保健院院长亢国良表示,该院将充分借助专科联盟优势,更好地向因脊柱结构改变导致的肌体功能障碍、损伤和疼痛的儿童、青少年、成年人、老年人提供优质的医疗服务,大力推进诊疗技术交流及人才梯队建设,促进在脊柱侧弯临床学科建设、诊疗规范化、医疗服务水平、适宜技术和康复诊疗等方面更上一层楼。②25

省级名医下基层 倾情帮扶传医技

本报讯(记者徐松 通讯员孙小明李涛)6月22日,河南省医学会名医名家走基层送健康公益活动放射学会学术交流——郸城站活动在郸城县人民医院举行。郑大一附院放射科副主任岳松伟教授、郑大二附院介入科原主任冯广森教授、周口市医学会放射分会名誉主任温平贵、主任委员王峰、周口市中医院专家司道广、于连水莅临郸城县人民医院进行授课。郸城县人民医院党委书记杨雨旺、副院长叶达林、纪检书记王成坤,

以及全县医疗机构200余名影像专业人员参加学术活动。活动由叶达林主持。

杨雨旺介绍了郸城县人民医院放射学相关科室发展情况,他希望该院相关科室的专业人员把握好这次学习机会,向专家教授多请教,认真学习他们高超的技术、严谨的作风、高尚的医德,发扬见贤思齐、见善如不及的精神,用扎实的专业技术和良好的医德医风,为更好地保障广大人民群众的身心健康和生命安全作出

新的更大贡献。

温平贵说,这是放射学界彼此促进、共同提高的一个重要载体和良好时机。参加这次活动的专业人员很多来自基层,是县域三级医疗网络的“网底”,大家医技能力的提升,对保障广大群众身体健康和生命安全具有非常重要的意义。

冯广森和岳松伟分别就《放射介入在临床中的应用》《磨玻璃肺结节CT精准诊断及进展》两个课题进行了精彩的学术讲座,分享临床诊

断经验和最新学科进展,对病例展开了深入讨论,传授先进的影像学知识。

本次活动通过多种形式的讲座、研讨,加强了省、市放射学会专家委员与郸城县各医疗机构放射专业技术人员之间的沟通,进一步提高了放射专业人员业务水平,促进了学科交流,强化了相关专业学科建设,为提升郸城县放射专业整体水平起到了积极作用,为广大患者提供更优质的医学影像诊疗服务。②25



县中心医院医师摘全国比赛桂冠

本报讯(记者徐松 通讯员杨艳梅)6月18日,由中国医疗保健国际交流促进会心律与心电分会、北京健康促进会主办,中华医学会心电生理和起搏分会、中国医师协会心律学专业委员会、浦东新区卫健委、浦东新区医学会协办,同济大学附属东方医院承办的2023年华夏医学心电图大赛在上海举行。郸城县中心医院心电图室医师胡大龙应邀参赛,荣获大赛一等奖。

华夏医学心电图大赛是华夏医学心律失常与心电学论坛的重要组成部分,是国内心电领域非常具有权威性、代表性的心电图大赛,每年都会吸引全国各地的优秀心电图医师交流切磋。本届比赛5月份启动,从

全国报名者中优选千人进行初赛。郸城县中心医院医师胡大龙入围网络初赛前200名,经过网络决赛的激烈角逐跻身前50名,荣获网络决赛第23名,被全国心律失常与心电学新进展研讨会组委会邀请到现场参赛。

6月18日上午,现场决赛在上海拉开序幕。经过近3个小时的沉着解答,胡大龙来自全国各地参加决赛的34名心电图高手中脱颖而出,以230分的优异成绩夺得第一,荣获一等奖。

近年来,郸城县中心医院心电图室培养出了一批优秀青年心电图医生,拥有工作人员9名,科室主任杨艳梅为副主任医师,另有主治医师3名、医师3名、技师两名。②25

县人民医院“西学中”培训班开班

本报讯(记者徐松 通讯员崔宏博)6月14日,郸城县2023年“西学中”培训班开班典礼在县人民医院举行,全县医疗技术专业124位“西学中”学员参加开班典礼。县人民医院副院长郭环宇主持典礼。

该县卫健委副主任韩涛表示,开

展“西学中”培训是为了促进全县中医药事业全面发展,更好地培养中西医结合型人才。此次培训,要以培训质量为重点,认真执行“西学中”培训标准,强化督导检查,争取早日把124位学员培养成栋梁之才。全体学员要珍惜培训机会,利用好中西医互学互鉴、融

合发展的优势,学有所成,学以致用。

郸城县人民医院党委书记杨雨旺介绍了“西学中”培训班进展和筹备情况,表示会积极探索更多更好的培训方法,总结培训经验,为提高医务人员的中医理论及临床水平、推进中医药事业发展作出更多努力。

开班仪式结束后,授课老师陈宸、马珂为全体学员带来了精彩的“开学第一课”。授课老师的讲课细致入微、由浅入深、循序渐进,以独特的中西医结合理论与临床实践融会贯通,带领学员重新认识中医、了解中医,深受学员的认可和喜爱。②25

县中医院“三伏贴”疗法受热捧

本报讯(记者徐松 通讯员张洋)6月24日,记者在郸城县第二医健集团县中医院看到,该院发挥中医治未病优势,推行的冬病夏治三伏贴健康服务活动很受市民喜爱,前来诊疗的市民络绎不绝。

据了解,冬病夏治指对一些冬

季容易发作和复发的疾病,选取一定的药物敷贴、艾灸、拔罐等,通过对穴位的刺激来调整人体阴阳平衡、鼓舞正气,从而达到防病、治病目的的一种治疗方式。三伏贴是在一年中阳气最旺盛的三伏天,将辛温散寒的中药药膏贴于天突、膻中、

肺俞、膏肓等穴位,可以有效提升温补人体阳气,祛除体内虚寒,提高人体免疫力,增强体质,达到少生病、不生病的目的。

三伏贴主要针对呼吸系统疾病、儿科疾病、消化系统疾病、妇产科疾病、慢性疼痛疾病等。第一贴约

夏至时贴,以后每隔10天加强一贴,直至8月29日热天度过。

该院治未病中心、针灸科负责人告诉记者,他们在贴敷三伏贴的同时,根据市民的病情,辨证选择把脉问诊、内服中药、拔罐、艾灸、针刺、隔姜灸等,可明显增强疗效、缩短病程。②25

闻香识端午 浓情护安康

本报讯(记者徐松 通讯员张洋)端午节前夕,郸城县第二医健集团县中医院开展“浓情过端午,巧手做香囊”和送健康特色活动。

在住院部,县中医院纪检书记王珍向患者及家属送上端午祝福,预祝活动圆满成功。临床药学院的刘月从端午节习俗、香囊的用处、功效、注意事项等方面进行介绍。选材、缝边、填料……将准备好的有驱蚊、安神、醒脑等功效的中药材缝入香囊。大家一个个忙得不亦乐乎,把手中的彩色布、流苏条、艾

草等在一针一线的穿梭中,变成了一只只玲珑的香囊。

在县总工会,临床药部主任亢文娟用通俗易懂的语言向工作人员介绍端午节的习俗、香囊的来历、香囊所用药材的功效及使用时的注意事项等,让大家对端午节的民俗文化及中医药文化有了详细了解。

通过此次送健康特色活动,把健康服务、暖心关爱送到群众的“心坎上”,使他们对中医药文化有更深入的了解。②25

欢乐迎端午 巧手做香囊

本报讯(记者徐松)端午节前夕,为了弘扬端午传统文化,传承香囊制作传统习俗,郸城县妇幼保健院孕妇学校开展“浓情迎端午,巧手做香囊”手工制作活动。

在孕妇学校校长于见霞的指导下,各位孕妈妈围在一起制作香囊,大家相互帮忙,默契配合,一针一线把满满的情意装进了小小的香囊。

香囊制作现场,该院乳腺科护士长张雨围绕孕产期乳房护理等内容,为各位孕妈妈开展健康科

普知识讲座,讲座内容丰富、实用性强,得到了各位孕妈妈的一致好评。

一只只小巧玲珑的香囊不仅传承着浓浓的民俗文化,也寄托着健康、平安的美好心愿。孕妈妈在孕妇学校,不仅学到了孕期知识,还丰富了孕期生活,愉悦了身心。

于见霞说,郸城县妇幼保健院孕妇学校是孕妈妈的安全快乐驿站,陪伴每位孕妈妈平安快乐度过孕期的每个阶段,共同迎接健康、快乐的宝宝。②25

中医世家接力守护百年古树



本报讯(记者徐松文/图)6月24日,记者在郸城县宁平镇马庄行政村卫生所刘氏面瘫专科门诊看到,一棵百年大槐树枝繁叶茂,高约15米,冠径超过20米,胸径约1.5米,两个成年人手拉手都无法合围,茂密的枝叶铺展开来荫蔽整个院落(如图)。

据悉,这棵百年古树生机勃勃、郁郁葱葱是该卫生所刘学峰祖孙四代共同呵护的结果。刘学峰说:“我家是治疗面瘫的中医世家,这棵树是我祖父在上个世纪种下的。在大树的遮挡下,屋内绿树成荫,屋内冬暖夏凉。”②25